§6. Tia phan gidc cla géc
A. Muc tiéu
Kién thirc co ban :
— Hiéu tia phén gidc clia goc I gi ?
— Hiéu dudng phén gidc cla goc la gi ?
Ki ning co ban :
— Biét vé tia phan gidc cua goc.
Thdi do : Cin than, chinh xdc khi do, v&, gip gidy.

B. Nhiing diém can luu y

# Cho hoc sinh quan sdt hinh v&, ¢é biéu tugng vé D/ z
tia phin gidc trude khi dinh nghia né : \\
X

Oz la tia phan gidc tia Oz nim giira Ox, Oy
x— s Hinh 4
x0z = z0y

cua xOy
Tia phan gidc clia mét géc 1a tia nam gitta hai canh cia goc va tao véi hai
canh 4y hai géc bang nhau.

Tia phan gidc cé ¥ nghia thue t€ lién quan t6i quy dao cta hon bi-a (xem bai
tip 34 rong SBT).

* VE tia phan gidc cua gée duge néu dudi dang bai tap. Yéu cau hoc sinh thuc
hanh ca hai cdch.

Cdch I : Dung thude do gée. Thue chit 1a vé goc ¢6 s6 do bing nira s6 do cia
goc da cho va biét trude mot canh.

Cdch 2 : Gip gidy.

Giai bai tip nay ta dong thoi néu duoc tinh chat cua tia phan gidc.

.

Oz la tia phén giac —_ — x0
} e {x02=z{]}f=%

cua xOy
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Tia phan gidc l1a tia ndm trong gdc va chia doi goc dy. Thuat ngit "tia nam
trong goc" di ndi o §2.

* SGK dua thém khdi niém dudng phén gidc,

Pudng phan gidc ciia mot goc 1a duong thing chifa tia phan gidc cua goéc do.
Trong thuc t&, dudng phéin gidc duge sir dung nhiéu. Chang han : Hai tia phan gidc
cua goc bet tao thanh dudng phén gidc cua goe bet (h.5). Trén hinh 6 dudng phin

gidc cua goc xOy ciing 1a dudng phan giac cua géc X0y’

t

1 ¥
; : x /

tl
Hinh 5 Hinh 6

C. Goi y day hoc
Phuong tién : SGK, thudc thang, thudc do géc, gidy trong.
Hoat dong 1. Dinh nghia tia phan gidc cua goc.
a) Quan sat hinh 36 SGK va tra 1&i céiu hoi :
Tia phin gidc cua mot goc la gi ?
b) Lam bai tap 30 SGK.
Hoat dong 2. VE tia phan giic cua goc.
a) Cho goc xOy ¢6 s do 64" . Ding thude do gde vi thude thing vé tia phin
gidc Oz cua goc ay.
b) V& tia phan gidc cia gboc & cau a biing ciach gip gidy.
c¢) Lam bai tap 31 SGK.
Hoat dong 3. Hinh thanh khdi niém duong phan gidc cua goc,
a) Quan sat hinh 39 SGK v tra 161 cau hoi :
Pudng phan gidc cua mot goc 1a gi ?
b) V& mot goc ¢6 s6 do 70”. V& dudng phin gidc cia goc &y bing thude do
gbc va bang cich gap gidy.
¢) V& hai tia phan gidc cha goc bet. V& duong phan gidc cua géc bet.
Hoat déng 4. Téng két va cung c6 kién thiic.
a) Lam bai tap 32 SGK
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b) Dién ta tia phin gidc chia goc bing cdc cich khiac nhau

Oz la tia phén giac Oz nam giita Ox, Oy B Bk R
o e (P t?xD';::sz':ﬂ.
cua xOy x0z = z0y 2

Hudng dan cong viéc o nha
— Hoc bai theo SGK.

— Chuin bi cho tiét luyén tap bing cdch doc trude cic dé bai tap 33, 34, 35,
36, 37.

D. Huéng dan giai bai tap SGK
30. 2) C6, vi xOt <x0y (25° <50°)
b) tOy = 50° —25° = 25° Vay Oy = xOt .

c) Co, vi Ot nam gifta Ox, Oy (theo cdu a) vi i@ = xﬁt (theo cau b).
32. Ciu c, d ding.
Luyén tap

33. x'Oy =180° —130° = 50° (tinh chat hai géc ké bi).
130"

Lai ¢6 xOt =0y = ——— =65° (vi Ot 4 tia phan gidc ciia xOy).

Vay : x'Ot =180° —xOt = 180° —65° = 115°.

(Co thé suyra: x'Ot =x Oy + 10y =50° +65° =115°.
Khong véu cdu chimg minh Oy 1a tia nam giira Ox' va Ot).
34. x'Oy =180° —100° =80°.

80° _

x'Ot' = 40°.
2
xOt'=180° —40° =140° (hodc xOt' =100° +40° =140°).
— 100°
{Oy = —— = 50°
Y=

x 'Ot =80° +50° = 130° (hodc x 'Ot =180° —50° = 130°).
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1Ot" = 50° +40° = 90°.
(Khong yéu ciu chiing minh tia Oy nam giita hai tia Ot va Ot').

35. aOb = 90°.
36. (H.7) yOz = xOz — xOy = 80° —30° = 50°

B - oy
x0Om =mOQOy = 30 =157
—_ — §50°
yOn =n0z = LIPS 257 :
2 0 %
mOn = mOy +yOn = 15° +25° = 40° , Hinh 7
37. a) yOz=x0z—-x0y =120° =30 =90°. 2 n
b) xOm = mOy zﬁz 159
2 m
— — 120°
XxOn=n0z = =60 S =
mOn = xOn —xOm = 60° —15° = 45°, Hinh 8

Chii y : Chi yéu cdu hoc sinh giai thich vi sao mot tia nam giira hai tia con lai
trong nhimg trudng hop don gian nhu & bai tap 29, 30.



